ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

Наговицина Е. В. Система контроля в потребительской кооперации: достоинства и недостатки // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – \mathbb{N}_2 **3–4 (18).** – **C. 3–8.**

Наговицина Е. В., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

СИСТЕМА КОНТРОЛЯ В ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ: ДОСТОИНСТВА И НЕДОСТАТКИ

Цель статьи – показать взаимосвязь системы контроля с результатами деятельности организаций потребительской кооперации. Дана характеристика традиционных видов контроля, показаны их достоинства и недостатки; выделен основной – слабость или полное отсутствие контроля социальной деятельности. Рекомендуется существующую систему контроля дополнить социальным аудитом с его основной функцией – идентификацией организаций, оценкой их соответствия статусу кооператива.

Ключевые слова: система контроля, кооперативный членский контроль, социальный аудит, идентификационный аудит.

Чистякова В. И., Нестерова Е. А. Совершенствование стратегии развития организаций потребительской кооперации Новосибирской области (на примере Колыванского райпо) // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. — 2016. — № 3-4 (18). — С. 9-15.

Чистякова В. И., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Нестерова Е. А., бакалавр, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ (на примере Колыванского райпо)

Совершенствование стратегии Колыванского районного потребительского общества должно быть основано на сильных сторонах и устранении слабых, использовании возможностей внешней среды и предотвращении угроз. Это позволит райпо занять на рынке сильную позицию и успешно работать в условиях конкуренции и внутренних проблем. Стратегия как план конкретных действий для достижения сложных долгосрочных целей является эффективным инструментом управления бизнесом в современных условиях. Колыванскому райпо предлагается в зависимости от вида деятельности использовать стратегии концентрированного, интегрированного и диверсифицированного роста.

Ключевые слова: потребительская кооперация, стратегия роста, стратегическое управление, конкурентоспособность, рыночная позиция.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИКИ

Зайцева О. П., Шахова Ю. П. Информационная модель внутреннего контроля сельскохозяйственных организаций // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – **№ 3–4 (18).** – **С. 16–24.**

Зайцева О. П., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Шахова Ю. П., аспирант, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Недостаточное развитие контрольной деятельности в условиях повышенной нестабильности экономики, слабость систем внутреннего контроля вызывают организационные и финансовые проблемы. Информационная модель внутреннего контроля сельскохозяйственных организаций нуждается в тщательной научной проработке. В статье предложены уточнённые понятия внутреннего контроля в сельскохозяйственных организациях, его технологии, систематизация факторов, подход к формированию информационной модели. Дана общая оценка состояния внутреннего контроля, обобщены особенности и типичные недостатки системы учёта и отчётности, предложены рекомендации по совершенствованию информационного обеспечения внутреннего контроля сельскохозяйственных организаций.

Ключевые слова: внутренний контроль, сельскохозяйственные организации, бухгалтерский учёт и отчётность, информационная модель.

Черняков М. К., Чернякова М. М. Иннодиверсификационная стратегия предприятий малого бизнеса в условиях кризиса // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – \mathbb{N}_2 **3–4 (18).** – **C. 25–29.**

Черняков М. К., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Чернякова М. М., канд экон. наук, доцент, Сибирский институт управления, г. Новосибирск

ИННОДИВЕРСИФИКАЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ МАЛОГО БИЗНЕСА В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Статья посвящена актуальной проблеме инновационной диверсификации предприятий малого бизнеса. Предложен новый термин «иннодиверсификация». Проанализированы сложности функционирования малых предприятий в условиях кризиса и санкций. Большинству предприятий малого и среднего бизнеса рекомендовано использовать стратегию иннодиверсификации.

Ключевые слова: кризис, малое предпринимательство, диверсификация, иннодиверсификации, стратегия иннодиверсификации.

Лищук Е. Н., Прокопова Е. В. Аутсорсинг бухгалтерских услуг: преимущества и недостатки // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – \mathbb{N} 3–4 (18). – С. 30–35.

Лищук Е. Н., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Прокопова Е. В., студентка, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

АУТСОРСИНГ БУХГАЛТЕРСКИХ УСЛУГ: ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ

Статья посвящена аутсорсингу бухгалтерских услуг. Приводятся данные о стоимости таких услуг на рынке г. Новосибирска. Поднимаются вопросы о преимуществах и недостатках применения аутсорсинга. Показана актуальность использования аутсорсинга на малых предприятиях, а также в организациях торговли и сферы услуг.

Ключевые слова: аутсорсинговые услуги, рынок, бизнес, аутсорсер, минимизация затрат, бухгалтерское сопровождение, сотрудники, договор, бухгалтерский учёт.

Капелюк С. Д. Влияние минимальной заработной платы на глубину и остроту бедности в России // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2016. – № 3-4 (18). – С. 36-49.

Капелюк С. Д., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ВЛИЯНИЕ МИНИМАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ НА ГЛУБИНУ И ОСТРОТУ БЕДНОСТИ В РОССИИ

В статье представлен анализ влияния региональной минимальной заработной платы в России на различные индикаторы бедности. В качестве эмпирической базы использованы данные Российского мониторинга экономического положения и здоровья НИУ ВШЭ. Результаты свидетельствуют о том, что повышение МЗП приводит к уменьшению глубины и остроты бедности, однако такое влияние не является значительным.

Данное исследование поддержано грантом Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых учёных (проект № МК-7641.2015.6).

Ключевые слова: минимальная заработная плата, региональная минимальная заработная плата, бедность, дефицит дохода, уровень бедности, глубина бедности, острота бедности, РМЭ3.

Першиков В. А. Учёт мультипликативного эффекта при оценке эффективности инвестиционных проектов // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. -2016. -№ 3-4 (18). - C. 50-54.

Першиков В. А., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

УЧЁТ МУЛЬТИПЛИКАТИВНОГО ЭФФЕКТА ПРИ ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Статья посвящена проблеме оценки инвестиционных проектов. Отмечается необходимость оценки общественной эффективности проектов, имеющих поддержку со стороны государства. Предлагается в качестве комплексного показателя использовать мультипликативный эффект. Механизмом стимулирования инвестиций может выступать снижение налоговой нагрузки на эффект, полученный от инвестиций.

Ключевые слова: инвестиции, мультипликативный эффект, инвестиционный проект, субсидии, налоги.

Пономарева С. П. Тенденции развития финансового рынка и его инфраструктуры // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. -2016. -№ 3-4 (18). - C. 55–61.

Пономарева С. П., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОГО РЫНКА И ЕГО ИНФРАСТРУКТУРЫ

Развитие российского финансового рынка и его инфраструктуры является одним из приоритетных направлений деятельности Банка России. Но существует неоднозначность подходов к их пониманию, поэтому в исследовании выявлены общие тенденции развития мирового финансового рынка: создание денежного рынка, кредитного рынка, фондового рынка, совершенствование системы обмена и расчётов, создание национальных платёжных систем. Отмечены слабые стороны российского финансового рынка и пути его совершенствования. Показано, экономический рост в стране невозможен без доступа к инструментам финансового рынка.

Ключевые слова: финансовый рынок, инфраструктура финансового рынка, денежный рынок, кредитный рынок, фондовый рынок, национальная платёжная система (НПС), розничные платёжные системы, Банк России, криптовалюты, биткойны, стабильность, национальная система пластиковых карт.

Соловьёва В. Н. Экономическое сообщество АСЕАН: сотрудничество в целях развития // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – N 3–4 (18). – С. 62–73.

Соловьёва В. Н., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СООБЩЕСТВО АСЕАН: СОТРУДНИЧЕСТВО В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ

Статья посвящена созданию экономического сообщества АСЕАН, что должно привести к завершению экономической интеграции и стать основой экономического роста стран Юго-Восточной Азии. Во многих странах сообщества рост кооперативного движения отражает реальные потребности государства, является показателем экономического роста страны, где увеличение числа кооперативов происходит наряду с повышением ВВП на душу населения. Кооперативный сектор в декларации «АСЕАН: Видение—2025» представлен недостаточно полно. Немаловажная роль кооперативов в

трансформации социально-экономической жизни людей в странах АСЕАН вызывает необходимость более чёткого их отражения в Концепции экономического сообщества.

Ключевые слова: экономическая интеграция, АСЕАН, экономическое сообщество, кооперативы, кооперативный сектор экономики, сотрудничество, либерализация.

ПРОБЛЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Дроздова М. И., Наговицина Л. П. Традиции и проблемы кооперативного образования // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. -2016. -№ 3-4 (18). - C. 74-81.

Дроздова М. И., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Наговицина Л. П., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ТРАДИЦИИ И ПРОБЛЕМЫ КООПЕРАТИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Цель статьи – исследование традиций кооперативного образования, выявление современных проблем и разработка рекомендаций по его совершенствованию.

Рассматривается история кооперативной образовательной деятельности, особенности просветительского и профессионального образования, их соответствие принципам и ценностям международного кооперативного движения. Показано негативное влияние коммерциализации на кооперативное образование в учебных заведениях потребительской кооперации. Предлагается разграничить обучаемый контингент на субъектов общего профессионального образования. Основной по численности контингент студентов, не связанных с кооперацией, обучается на основе самофинансирования.

качестве механизма кооперативного образования предлагается централизованный заказ на основе целевого финансирования учредителями, предполагающий обучение с vчётом особенностей кооперативной молели хозяйствования для пополнения штата руководителей и специалистов системы.

Ключевые слова: кооперативное образование, просветительское образование, кооперативные образовательные организации, механизм кооперативного образования, целевой заказ.

Востриков В. Н. Использование интерактивных методов обучения в организации самостоятельной работы студентов // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – **№ 3–4 (18).** – **С. 82–88.**

Востриков В. Н., канд. ист. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРАКТИВНЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ В ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

В статье рассматриваются уровни и типы самостоятельной работы, роль преподавателя в её организации. А также интерактивные методы обучения и их влияние на самоподготовку студентов; выделяются мотивации студенческой активности в осуществлении и организации самостоятельного обучения.

Ключевые слова: мотивация, активизация студенческой деятельности, самостоятельная работа, интерактивные, инновационные методы обучения.

Звягинцев В. В., Дрыгина В. А., Измайлова О. О., Суслов Я. О. Проблемы адаптации студентов СПО к условиям обучения в вузе // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – \mathbb{N}_2 **3–4 (18).** – **C. 89–92.**

Звягинцев В. В., канд. социол. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Дрыгина В. А., Измайлова О. О., Суслов Я. О., студенты, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ СТУДЕНТОВ СПО К УСЛОВИЯМ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ

В статье приводятся данные анализа результатов исследования адаптации студентов СПО СибУПК. Выявлены особенности адаптации, проблемные точки, дана оценка успешности адаптации. Представленные материалы могут служить основой разработки мероприятий по управлению адаптационными процессами.

Ключевые слова: адаптация, адаптированность, маргинальный статус, стиль общения.

Мороз О. Н., Нитяго И. В. Факторы оценки менеджмент-образования // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – № **3–4** (**18**). – С. **93–97**.

Мороз О. Н., канд. экон. наук, доцент, Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск

Нимяго И. В., канд. экон. наук, доцент, Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск

ФАКТОРЫ ОЦЕНКИ МЕНЕДЖМЕНТ-ОБРАЗОВАНИЯ

Статья посвящена проблемным вопросам совершенствования механизмов оценки менеджмента как одного из условий улучшения инновационного климата. Рассмотрены способы оценки труда и выделены факторы, характеризующие эффективность современного менеджера. Предложен ряд рекомендаций по планированию и развитию карьеры менеджера. Представлена шкала факторов оценки управленческого потенциала. Приведены отличия в оценке менеджеров высшего и среднего звена. Рассмотрены этапы оценки результативности деятельности менеджера.

Ключевые слова: факторы повышения, качество, менеджер, рынок, управленческий потенциал, планирование карьеры, оценка труда, системный подход, система профессиональной подготовки, карьера, менеджмент-образование, инвестиционный климат.

ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Минстер М. В. Правовое регулирование и практика реализации права на свидания женщин, осуждённых к лишению свободы // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – \mathbb{N}_2 **3–4 (18).** – **C. 98–102.**

Минстер М. В., канд. юрид. наук, доцент, Новосибирский юридический институт (филиал) Национального исследовательского Томского государственного университета, г. Новосибирск

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ПРАКТИКА РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА СВИДАНИЯ ЖЕНЩИН, ОСУЖДЁННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Анализ международных стандартов обращения с осуждёнными, отечественного уголовно-исполнительного законодательства, зарубежного опыта, представлений прокуратуры, результатов анкетирования по вопросам реализации права на свидания показал: практика направления осуждённых женщин в тюремные учреждения вблизи от их дома и общения их с семьями во время свиданий содержит нарушения специальных прав, что осложняет процесс ресоциализации и адаптации после освобождения. Автор статьи делает вывод: во избежание негативных последствий разрыва социально-полезных связей осуждённых женщин не должны устанавливаться ограничения в праве свидания, а учреждения, исполняющие наказание в виде лишения свободы, должны быть обеспечены комнатами для свиданий. Положение ч. 1 ст. 73 УИК РФ должно соблюдаться, т.к. нормативных предписаний практическая реализация показывает эффективность применения норм уголовно-исполнительного законодательства.

Ключевые слова: лишение свободы, осуждённые женщины, уголовноисполнительное законодательство, исправительные колонии, права осуждённых, ресоциализация осуждённых.

Шмыгина О. В. Особенности толкования понятия «насилие» // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. — **2016.** — \mathbb{N}_2 **3–4 (18).** — **C. 103**—**106.**

Шмыгина О. В., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ОСОБЕННОСТИ ТОЛКОВАНИЯ ПОНЯТИЯ «НАСИЛИЕ»

В статье рассматриваются дискуссионные вопросы определения понятий «насилие», «физическое насилие», «психическое насилие». Отмечается, что законодатель при конструировании уголовно-правовых норм не использует данную терминологию, однако в отдельных диспозициях статей УК РФ выделяется насилие либо угроза применения насилия.

Ключевые слова: насилие, физическое насилие, психическое насилие, угроза.

Мильский А. С. Административно-правовой статус субъектов рекламной деятельности // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – N 3–4 (18). – С. 107–112.

Мильский А. С., соискатель, Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина, г. Москва

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ СТАТУС СУБЪЕКТОВ РЕКЛАМНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В статье анализируются особенности правового статуса субъектов рекламной деятельности. Исследованы проблемы, возникающие у государственных органов исполнительной власти при отнесении организаций к какому-либо из субъектов рекламной деятельности, поименованных в законодательстве. Сделан вывод о необходимости изменения определения понятия «рекламодатель», поскольку легальное определение создаёт простор для нарушения прав хозяйствующих субъектов ввиду своей противоречивости; также вывод о TOM, что рекламное агентство является субъектом самостоятельным рекламной деятельности, не поименованным законодательстве.

Ключевые слова: рекламодатель, рекламопроизводитель, рекламораспространитель, объект рекламирования, рекламное агентство.

Косова А. Д. Судебная реформа 1864 года и развитие юридического языка в России // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – № **3–4** (**18**). – **C. 113–116.**

Косова А. Д., магистрант, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

СУДЕБНАЯ РЕФОРМА 1864 ГОДА И РАЗВИТИЕ ЮРИДИЧЕСКОГО ЯЗЫКА В РОССИИ

В статье при использовании новых подходов и методов исследования, разработанных юридической лингвистикой, обосновано: судебная реформа 1864 г. стала принципиально новым этапом развития судоустройства и судопроизводства в России, — что отразилось на развитии юридического языка. Прежде всего она привела к формированию относительно независимой судебной власти. В уставе «Об учреждении судебного установления» была дана легальная дефиниция этого понятия. Судебными уставами были закреплены принципы состязательности, устности и гласности судебного процесса. Реализация этих принципов обусловила становление судебного ораторского искусства, оказала значительное влияние на развитие политико-правовой культуры России.

Ключевые слова: Российская империя, судебная реформа 1864 г., юридический язык, ораторское искусство.

Линенко Л. А. Понятие «конституция» в конституционных проектах Российской империи XVIII — начала XX вв. // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. — 2016. — № 3–4 (18). — С. 117–120.

Линенко Л. А., ассистент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПОНЯТИЕ «КОНСТИТУЦИЯ» В КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРОЕКТАХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ XVIII – НАЧАЛА XX вв.

В статье анализируется становление понятия «конституция» в юридическом языке Российской империи XVIII – начала XX вв. Установлено, что термин появился в русском языке в начале XVIII в., в современном значении стал использоваться в период правления Александра I. Однако нежелание ограничивать абсолютную власть монарха приводило к тому, что авторы конституционных проектов применяли вместо «конституция» термины «уложение», «устав», «грамота», «хартия», «непременные законы», «коренные законы», «основные законы» и др.

Ключевые слова: Российская империя, конституционные проекты, термин «конституция».

ПРИМЕНЕНИЕ МАТЕМАТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ В ЭКОНОМИКЕ

Шаланов Н. В., Шаланова О. Н., Пешкова М. Н., Шегурова Г. И. Моделирование продовольственной безопасности региона // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – **2016.** – № 3–4 (**18**). – С. **121–124.**

Шаланов Н. В., д-р экон. наук, профессор, член-корр. САН ВШ, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Шаланова О. Н., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Пешкова М. Н., канд. экон. наук, ассистент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Шегурова Г. И., канд. физ.-мат. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА

В статье описаны разрабатываемые в отраслях АПК подходы к сбалансированному обеспечению населения региона продукцией сельскохозяйственного производства на уровне платёжеспособного спроса.

Ключевые слова: сбалансированность, продовольственная безопасность, спрос, предложение, оптимальный план.